

瞄准“高精尖” 走出特色路

——访许昌市中心医院神经外科一病区主任赵中甫

□本报记者 张炜华 文/图

作为人体的“司令部”、神经系统最高级的部分，任何脑部疾病都可能非常凶险。因此，在大脑神经“动刀子”需要高超而精细的“手上功夫”。如何以最小的创伤收获最大的治疗效果，始终是许昌市中心医院神经外科一病区的不懈追求。

“精准、微创、安全、有效是我们的科室理念，也是我们治疗的标准。”5月18日，许昌市中心医院神经外科一病区主任赵中甫告诉记者，在人脑中“动刀”毫厘不能差，大脑一旦受损将会出现肢体偏瘫、失语等症状，严重时甚至危及生命。

为了更好地为脑部疾病患者服务，2020年，许昌市中心医院成立脑病医院，打破内外科壁垒，以病种分类，集中优势资源向“精而强”“高质量”方向发力，使该院在脑病的诊疗上有了突飞猛进的发展。2021年，许昌市中心医院成为河南省神经疾病区域医疗中心；2022年，许昌市中心医院脑病医院神经外科被评为河南省医学重点培育学科。

作为许昌市中心医院脑病医院的重要组成部分，神经外科一病区也在整个学科的发展中走出了一条特色之路。

“目前，我们病区主要收治脑血管病、脑神经功能障碍及脑部疾病重症患者。”赵中甫说，医疗技术是科室发展的永恒主题，一个科室只有拥有先进的医疗技术，才能立于不败之地。特别是在神经外科，技术进步带来的诊疗效果提



赵中甫(第一排右二)和团队一起学习

升会更加明显。

近年来，该科不断开展新技术：

颈动脉内膜剥脱术、烟雾病直接搭桥术、

神经内镜下蛛网膜修补术、立体定向

引导下脑干血肿置管引流溶解术、神

经内镜辅助下球囊柔性牵开下脑内血

肿清除术等。

三叉神经痛被称为“天下第一痛”。

为了解除患者痛苦，该科先后引

进射频消融术、球囊压迫术、显微血

管减压术等多种技术，形成药物治

疗、微创手术治疗和传统开放手术治

疗等“一站式”服务，可以根据患者

的病情程度、具体情况和意愿等开展

个性化、系统化治疗，赢得了省内外

患者的肯定。

工欲善其事，必先利其器。神经外

科治疗要精准、安全和有效，就要借

助一些先进的技术设备，帮助医生避

开患者的重要功能区，保护患者的

神经和血管，让患者术后的生存质量

得到进一步改善。

“目前，我们可借助的技术设备越

来越多。”赵中甫介绍，立体定向描绘

出病灶三维坐标，为精准治疗提供更

多可能；3D数字减影血管造影

升将不断提升“精准、微创、安全、有

效”的诊疗服务，在守护患者健康的

道路上不断前行。

(DSA)能更加清晰地显示病变位置；术中移动CT可以在术中、术后进行即时复检，减少手术风险；显微镜术中荧光造影可以在术中评价动脉瘤夹壁效果、了解搭桥血管通畅性；术中电生理监测技术能连续监测并即时反馈颅神经的功能状态，为手术提供“实时导航”；视频脑电图监测技术将传统脑电图与视频技术结合，更有利判断患者行为活动是否为异常……

在专注于神经外科领域的同时，该科还与其他相关科室合作，向更广泛的领域进发：与神经内科合作开展帕金森脑深部电刺激疗法(DBS)研究，并于2022年完成该院首例DBS手术；癫痫的外科治疗是目前顽固性癫痫治疗的最后一道防线，该科积极与神经内科合作，开展顽固性癫痫外科治疗的研究；精神障碍性疾病病因错综复杂，需要团队合作进行明确诊断和鉴别诊断，该科与许昌市建安医院合作，开展精神外科的探索性研究……

“科室的发展进步，少不了团队的力量。”赵中甫说，近年来，该科紧盯国内、省内内的“高精尖”技术，不断与有特长的医院合作，通过开展亚专业管理和“走出去”“引进来”，引进、培养了不少人才，科室人员各有所长、各有所专。

前进无止境，奋斗无穷期。未

来，许昌市中心医院神经外科一病区

将不断提升“精准、微创、安全、有

效”的诊疗服务，在守护患者健康的

道路上不断前行。

推动我市DIP各项政策落地落实

许昌市医疗保障局召开DIP支付方式改革工作培训会



本报讯(记者 刘地委)5月17日，许昌市医保局召开全市医保部门、医疗机构DIP工作培训会，会议采取线上+线下形式进行，邀请国新健康公司DIP专家罗利民、郭威授课，旨在有序推进全市医保部门、定点医疗机构相关工作人员对DIP支付方式改革工作的认识，推动我市DIP各项政策落地落实。

据悉，区域点数法总额预算和按病

种分值付费(DIP)支付方式改革是国家医保局提出的“三年行动方案”改革的主要内容，事关医院规范健康发展、参保群众切身利益、医保基金安全合理利用。为切实减轻群众就医负担，我市积极推进医保DIP支付方式改革，截至2022年12月底，全市纳入DIP付费的医疗机构191家，实现医疗机构覆盖率100%、医保统筹基金覆盖率达到97.23%。

培训会上，郭威结合我市医疗机构DIP运行情况，由浅及深、从易到难详细讲解了DIP支付方式改革的背景与意义、DIP的概念及实施条件、DIP数据来源、DIP入组规范、医保结算是质量对分值的影响；罗利民

重点向大家讲解了医保结算清单的填写规范和要求，以及通过一些数据分析梳理问题病例存在的原因及解决方式、注意事项、DIP支付模式下医院应如何管理及医院各部门的职责等。培训结束后，授课专家就各县(市、区)医保部门和各医疗机构针对DIP支付遇到的问题进行现场答疑，让参会人员深受启发。

“此次培训进一步提高了参会人员对DIP支付方式改革政策的掌握水平，丰富了政策知识，拓宽了工作思路，化解了实际操作中的难题，为推动全市DIP支付方式高质量运行奠定了坚实基础。”许昌市医保局医药服务管理科科长孙国河表示。

别让你的血压“高高在上” ——访许昌市人民医院医务部主任司华峰



□本报记者 马晓非 文/图

“国家心血管病中心统计数据显示，目前我国高血压患者已超过3亿，平均每4个成年人中就有1个患高血压。”5月17日，许昌市人民医院医务部主任、心血管内科专家司华峰担忧地对记者说，“尤其值得注意的是，患者年龄呈年轻化趋势，25至34岁的年轻男性中高血压患病率已经超过20%。”

“科室的发展进步，少不了团队的力量。”赵中甫说，近年来，该科紧盯国内、省内内的“高精尖”技术，不断与有特长的医院合作，通过开展亚专业管理和“走出去”“引进来”，引进、培养了不少人才，科室人员各有所长、各有所专。

前进无止境，奋斗无穷期。未来，许昌市中心医院神经外科一病区将不断提升“精准、微创、安全、有效”的诊疗服务，在守护患者健康的道路上不断前行。

5月17日是“世界高血压日”。很多人以为高血压不是大毛病，其实不然。高血压是常见的慢性病之一，如果控制不当，容易引起脑卒中、心脏病、肾功能不全等严重并发症，危害人类健康。由于部分高血压患者并无明显症状，因此高血压也被称为人类健康的“无形杀手”。

随着社会经济的发展、人民生活水平的提高，以及居民膳食结构等生活方式的改变，高血压的患病率呈明显上升趋势，发病率、致残率、死亡率均比较高。与此形成对比的是知晓率和控制率较低。

《健康中国行动（2019—2030）》明确指出，到2022年和2030年，心脑血管疾病死亡率分别下降到209.7/10万及以下和190.7/10万及以下；30岁及以上居民高血压知晓率分别不低于55%和65%；高血压患者规范化管理率分别不低于60%和70%；高血压治疗率、控制率持续提高。

“目前，我们距离这一目标还有较大距离。努力普及高血压防控知识，提升群众对高血压的知晓率，帮助大家合理规范地控制血压，我们还要继续努力。”司华峰对记者说。知晓血压是科学控制血压的前提，而知晓自己的血压就要对血压进行准确测量。因此，今年“世界高血压日”的主题为“精准测量有效控制健康长寿”。专家建议，18岁以上人群都应进行血压测量。

司华峰表示，测量时要做到精准测量，使用专业认证的血压计，采用标准化的测量方法获得准确的血压值，不要因为测量不准导致过度诊断或漏诊。最好选用经过验证的上臂式血压计。

“健康是最大的民生。我们将不断提高高血压防控能力，提升群众健康水平，助力‘健康许昌’建设，为许昌高质量建设城乡融合共同富裕先行试验区贡献力量。”司华峰说。



正确的饮食指南

新华社发 德德德作

新冠大流行使实现与健康相关的可持续发展目标进程放缓

据新华社日内瓦5月19日电 世界卫生组织19日在日内瓦发布《2023年世界卫生统计》年度报告，阐述了新冠大流行对全球健康造成的损失，对实现与健康相关的联合国可持续发展目标造成的影响，以及非传染性疾病日益严重的健康威胁等内容。

报告指出，由于新冠大流行对全球

健康造成损失，实现可持续发展目标的进程持续放缓。与2000年至2015年期间的进展趋势相比，新冠大流行造成许多与健康相关指标的进展出现停滞，并加剧了在获得高质量医疗保健、常规免疫接种等方面不平等。同时，全球疟疾和结核病的改善趋势也出现了逆转。

世卫组织负责数据、分析和交付的

助理总干事萨米拉·阿斯玛说：“新冠大流行的直接影响提示我们，卫生健康的进展既非线性前进，也非正向保证。为了继续朝着联合国可持续发展目标迈进，我们必须果断采取集体行动。”

报告还指出，非传染性疾病每年造

成的死亡比例持续增长，目前约占全球

每年死亡总人数的3/4。照此趋势，到

21世纪中叶，预计每年非传染性疾病造

成的死亡人数将达7700万人。

世卫组织总干事谭德塞说：“世界

卫生统计是世卫组织对世界卫生状况的

年度检查。该报告就非传染性疾病

的威胁发出了明确信息，这些疾病对生

命、生长、卫生系统、社区、经济和社会

等造成巨大且日益严重的损失。”

世卫组织负责数据、分析和交付的

助理总干事萨米拉·阿斯玛说：“新冠大流行的直接影响提示我们，卫生健康的进展既非线性前进，也非正向保证。为了继续朝着联合国可持续发展目标迈进，我们必须果断采取集体行动。”

报告还指出，非传染性疾病每年造

成的死亡比例持续增长，目前约占全球

每年死亡总人数的3/4。照此趋势，到

21世纪中叶，预计每年非传染性疾病造

成的死亡人数将达7700万人。

世卫组织总干事谭德塞说：“世界

卫生统计是世卫组织对世界卫生状况的

年度检查。该报告就非传染性疾病

的威胁发出了明确信息，这些疾病对生

命、生长、卫生系统、社区、经济和社会

等造成巨大且日益严重的损失。”

68岁患者多发脑梗 医生施术“清”血管

□本报记者 张炜华

近日，许昌市人民医院神经外科为一名颈动脉严重狭窄患者实施了颈动脉内膜剥脱术，成功清除了患者颈部血管内的颈动脉斑块，降低了患者的致残率，提高了患者的生活质量。

今年68岁的张女士因头晕、头疼到许昌市人民医院就诊。检查发现，其颈侧动脉粥样硬化严重，管腔非常狭窄。在患者住院后，医生进一步进行头颈部CT检查发现，患者为多发脑梗，须及时手术治疗。

“患者的脑梗是由于颈动脉粥样斑块剥落造成的。”5月18日，许昌市人民医院神经外一科主任霍晓锋告诉记者，颈动脉粥样斑块易导致颈动脉狭窄，而颈动脉狭窄会导致动脉供血区脑组织缺血、缺氧，严重时可引发神经功能障碍，是常见的缺血性脑血管疾病。一旦斑块剥落，会在血液中形成一定的血栓，血栓可能顺着血管进入大脑，从而导致脑梗或多发脑梗。

霍晓锋告诉记者，当时他将可以采



霍晓锋(左二)日常手术中 资料图片

就是将血管中的“垃圾”清除出来，从而

疏通血管，避免斑块剥落堵塞其他血管。

颈动脉内膜剥脱术是颈动脉狭窄

非常有效的治疗方法，有着非常明显的优势，它可以直击病灶，术后患者不用

长期服药，治疗花费更低。但同时，颈动脉内膜剥脱术也有其适应证，且术后会在颈部留下手术疤痕。

最终，经过仔细考量，患者和家属接受了霍晓锋的建议，选择了颈动脉内膜剥脱术。经过一个半小时的手术，一块直径2cm左右的斑块被顺利剥除，患者的头晕症状明显减轻。

在脑卒中患者中，一大部分是缺血性脑卒中，而在缺血性卒中患者中，超过一半是由颈动脉粥样硬化引起的。而由于颈动脉粥样硬化和动脉狭窄早期是无症状的，所以隐蔽性极大。“提前筛查是否有颈动脉粥样硬化及动脉狭窄是预防缺血性脑卒中的关键。”霍晓锋说，目前，颈部彩超是评价血管动脉粥样硬化程度的最简单、无创的方式。它可以测量很多指标，如血管壁的解剖情况、斑块性质、血管内血流情况等。如经过颈动脉彩超检查后，须进一步诊断，可通过头颈CT、血管造影等进行检查。

霍晓锋提醒，动脉斑块的形成是一个漫长的过程，除了定期进行体检外，还要改变不良的生活方式和饮食习惯，保持心脑血管健康。



新华社发 徐骏 作